Когда устанавливать запрет на допуск иностранного программного обеспечения

С 1 января 2023 года страну происхождения софта подтверждают номером реестровой записи из реестра российского или евразийского ПО. 
Устанавливается запрет для иностранных программ, кроме ПО из стран Евразийского экономического союза. В ЕАЭС входят Россия, Армения, Белоруссия, Киргизия, Казахстан. Запрет установите, когда закупаете иностранные программы для ЭВМ, иностранные базы данных, исключительные права на иностранное ПО и права на использование иностранного ПО. Такие правила прописали в постановлении Правительства от 16.11.2015 № 1236. Запрет не распространяется на ПО из единого реестра программ для ЭВМ и баз данных из государств – членов ЕАЭС. Если необходимо купить иностранную программу, напишите и опубликуйте обоснование. 
На какие программы действует запрет

Импортную программу нельзя купить ни на материальном носителе, ни в электронном виде, так как запрет действует для следующих объектов закупки:

· поставка программ на материальном носителе или в электронном виде по каналам связи, а также аренда или покупка права использовать ПО посредством каналов связи и внешней информационно-технологической и программно-аппаратной инфраструктуры (услуги облачных вычислений);

· поставка, техобслуживание персональных компьютеров, терминалов, серверов и других средств вычислительной техники, на которые необходимо установить программное обеспечение по контракту;

· работы, услуги по разработке, модификации, модернизации ПО, если заказчик получает права использовать ПО или расширяется ранее предоставленный объем прав;

· сопровождение, техническая поддержка, обновление ПО, если заказчик получает права использовать ПО или расширяется ранее предоставленный объем прав.

Такие правила установлены Правительством в постановлении от 16.11.2015 № 1236 (далее – постановление № 1236).
Внимание

Проверяйте страну происхождения товара по номеру из реестра российского или евразийского ПО
Распространяется ли запрет на допуск иностранного ПО на закупки по 223-ФЗ
Нет, не распространяется. Запрет на допуск иностранного софта действует только для закупок по Закону 44-ФЗ (абз. 1 постановления № 1236).

Установить ли запрет на допуск иностранного ПО при закупке исключительных и неисключительных прав
Нужно, если закупка не попадает под исключительный случай. Кроме того, заказчик должен установить такой запрет, когда продлевает неисключительные права на ПО. Аналогичный вывод следует из решения Вологодского УФАС от 03.03.2016 по делу № 5-2/25-16.
Установить ли запрет на допуск иностранного ПО при покупке компьютеров с установленными программами
Да. Запрет на допуск иностранного ПО устанавливают независимо от вида контракта. Это может быть, как контракт на покупку ПО отдельно, так и вместе с поставкой компьютеров. Такой вывод следует из подпункта «б» пункта 2.1 постановления № 1236.

Действует ли запрет на иностранное программное обеспечение при закупке у единственного поставщика
Да, действует.

Запрет на допуск иностранного программного обеспечения действует независимо от вида контракта, на основании которого покупаете ПО. Такое правило установлено в пункте 2 постановления № 1236.

Если закупаете программное обеспечение у едпоставщика, укажите в контракте условие, что продукция должна происходить из стран ЕАЭС. Если закупка программного обеспечения подпадает под исключения из постановления № 1236, подготовьте обоснование невозможности соблюдать запрет в виде приложения к контракту.

Когда можно купить иностранное ПО

Заказчик вправе приобрести иностранную программу, если:
1. в Едином реестре российских программ и в реестре евразийского программного обеспечения нет аналога, который отвечает тому же классу ПО, что закупает заказчик;

2. сведения о программе такого же класса в реестре есть, но по характеристикам она не отвечает требованиям заказчика.

Подготовьте обоснование невозможности соблюдать запрет на допуск ПО иностранного происхождения. Руководствуйтесь Порядком из постановления № 1236. Обоснование подготовьте в произвольной форме и разместите в ЕИС вместе с извещением о закупке.
Пример

закупка иностранного ПО конкретной марки
Заказчик провел аукцион на передачу неисключительных прав использовать ПО. При описании объекта закупки использовал конкретный товарный знак без слов «или эквивалент», а также термин «продление лицензии». В связи с этим один из участников пожаловался на заказчика в ФАС.

На заседании комиссии антимонопольной службы заказчик пояснил, что на рабочих станциях учреждения стоит программное обеспечение конкретной марки как средство информационной безопасности. Закупка другого ПО повлечет дополнительные расходы бюджетных средств и займет время. Рабочие станции останутся без средств защиты информации на неопределенный период. Кроме того, в ЕИС заказчик опубликовал обоснование невозможности купить другую программу. ФАС признала доводы заказчика обоснованными (решение Иркутского УФАС от 13.04.2016 № 209).

Запрет на покупку иностранного ПО действует не на всех заказчиков. Под исключение попадают закупки:

· дипломатических представительств;

· консульских учреждений;

· торговых представительств при международных организациях, которые функционируют на территории иностранного государства.

Также не применяйте запрет, если закупаете ПО, сведения о котором составляют гостайну.
Как определить класс программного продукта, чтобы установить запрет на допуск
Класс программы определяйте по данным, которые опубликованы:

· в приказе Минкомсвязи от 22.09.2020 № 486;

· в Едином реестре российских программ для электронных вычислительных машин и баз данных (п. 2 Правил из постановления № 1236).

Можно ли закупить иностранный принтер с предустановленным иностранным программным обеспечением
Можно, если:

1. в Едином реестре российских программ или в реестре евразийского ПО нет аналога, который отвечает тому же классу ПО, что закупаете;

2. сведения о ПО такому же классу в реестрах есть, но по характеристикам не отвечают требованиям заказчика.

Об этом сказано в пункте 2 постановления Правительства № 1236.
Если предустановленное ПО не подпадает под исключения пункта 2 постановления № 1236, установите запрет на допуск программного обеспечения иностранного происхождения согласно постановлению № 1236.

Можно ли без применения постановления № 1236 закупить услугу: права на использование ПО, его установку и настройку
Нет, нельзя. При закупке прав использовать ПО заказчик либо устанавливает запрет на допуск ПО иностранного происхождения, либо обосновывает невозможность соблюдать запрет. Устанавливать запрет не нужно, если закупаете только установку и настройку ПО без закупки прав на использование. Такой вывод следует из пунктов 2 и 3 постановления № 1236.

Нужно ли устанавливать запрет, если заказчик приобретает лицензию сразу на несколько компьютеров
Заказчик может не устанавливать запрет, когда закупает сразу несколько лицензий в «пакете», только если в реестрах нет ПО того же класса или тех же характеристик.

Если в реестрах есть ПО, которое функционально и технически отвечает объекту закупки, установите запрет. Неважно, что закупаете сразу несколько лицензий. Запрет устанавливают независимо от вида договора. Такой вывод следует из пункта 2 постановления № 1236.

